"警"跟企盼 护航重大项目建设发展

□支空 张和/文 邹训永/摄

今年以来,我市公安紧盯重点工程项目建设,强力推动助企惠企各项措施落在实处,全力打造更优营商环境。

和谐安全的社会环境始终是企业健康发展的重要保障。舟山绿色石化基地位于岱山县鱼山岛,是我国首个"离岛型"石化基地。岱山鱼山派出所创新发展新时代海上"枫桥经验",建成了全国首个超大型工地"融警务中心",创新完善大型项目协同共治模式。今年5月初,鱼山某公司员工付某某与某建设公司员工张某因工作原因发生口角,进而推搡动手。在场的同事立即在警企联络群中"吹哨"。

接到警情后,鱼山派出所民警第一时间赶到现场,因双方各执一词,谁也不让谁,场面一度陷入僵持,民警当机立断,分别联系双方班组的班组长到场共同参与调解。熟人在场,使两位当事人剑拔弩张的气氛逐渐缓和,在两位班组长的介入下,调解工作顺利进行,付某某与张某最终握手言和。

除了"班组长",鱼山派出所还培育发展了"铁帽子""蓝精灵"等平安联勤组织,通过片区化、班组化、机制化整合党政、公安、企业三方力量,打造"党建红+公安蓝"哨所,闭环"吹哨一报到一销号"工作机制,实现矛盾纠纷全量化解、风险隐患全面清零。2020年以来,基地有效警情和纠纷类警情同比分别下降70.12%和41.7%。

"在企业及周边经常能看到警灯闪烁,除了巡逻民警,还有在天上飞的警用无人机,我们工作很安心……"某塑料机械有限公司负责人说。今年以来,定海金塘派出所紧盯辖区"干项万亿"重大项目,严格落实"空中+地面"巡防模式,优化甬舟公司等重点企业的无人机自动巡防机制,全方位开展视频巡检,动态感知"火苗"信号,有效维护企业安全稳定发展。同时,在园区设立数十个高清监控,以配套研发的"金智岛"平台系统作为园区"电子护栏",实时捕捉安全隐患,实现"一屏管全域"。"金智码"平台启用以来,园区盗抢等刑事案件实现"零发案"。

"天气转热,大家下班后饮酒要适量,工友之间有个小矛盾小纠纷不要冲动……"日前,在普陀虾峙镇金钵盂岛工地上,虾峙派出所专职"海岛项目警官"王德帅正在给工友们开展安全教育与法律宣传。



定海金塘派出所民警联合舟山边检站民警利用警用无人机开展空中巡查,全力护航港区安全生产

位于这座悬水小岛上的金钵盂临港产业园项目 是省重大制造业项目,建成投产后年产值超150亿元, 税收2亿元以上。该项目目前涉及外来务工人员近千 人,科学管理服务好这支建设队伍,成为项目推进的 第一要义。去年年初,随着项目的开工,普陀虾峙派出 所指派一名副所长、三名民警和五名辅警组成"专职 项目警官团",为该工程项目护航。自去年以来,全岛 始终保持零警情、零发案。

想企业所想,急企业所急。长期以来,海岛项目警官发挥驻岛警务优势,持续驱动警力下沉、警务前置、服务前移,将警务工作搬到项目"工地门口",大大提升项目推进质效。

去年7月,浙沪共建小洋山北侧综合开发工程正式开工,该项目是洋山深水港重要组成部分,也是长三角港航一体化江海联运服务的重要载体。嵊泗洋山公安分局牢固树立服务经济发展大局观念,充分发挥"11087•舟到在浙里"服务品牌的驻企警务联络室功能,为港区企业提供人员登记、异地身份证件办理等"一件事"便利服务。"没想到这么会工夫,就把证给补上了!"去年10月,员工小张因为身份证丢失法办理入职,万分着急的他在单位同事陪同下来到驻企警务联络室,民警当即为其办理了临时身份证明,并帮助申请了身份证补办业务。



赵芳芳:在护航海洋经济中绽芳华

□张华/文 姚旭阳/

人物简介

赵芳芳:

浙江岱山人,1983年12月出生,党龄 13年,2004年7月参加公安工作,现任岱山 县公安局出入境管理大队大队长,曾荣立 三等功1次,获个人嘉奖多次,获评2023年 度县级中帼建功标兵。

出入有境、服务无境,是承诺更是责任;精益求精、进无止境,是追求更是行动。在出入境窗口的十年间,赵芳芳始终以群众满意为己任,饱含为人民服务的真心与诚心,以精湛的业务和周到的服务,有效解决群众急难愁盼问题,在平凡中见不凡,在细微中见真情。



赵芳芳(右二)在国际海员服务驿站,为外籍船员讲解相关法律法规

热情耐心,最满意服务是她的名片

"小朋友,跟阿姨玩个游戏,一起用大拇指在机器上盖章好不好啊?"在岱山县政务服务中心出入境窗口,赵芳芳正耐心地引导市民办证。

出入境窗口民警的服务态度和工作作风,直接关系到公安机关的整体形象。作为出入境管理大队的负责人,她率先垂范,带领着窗口工作人员面带微笑,不厌其烦地回答着群众提出的每一个问题,以春风拂面的温馨服务,迎送着每一位前来咨询办事的群众,日复一日、年复一年,优良的接待环境、优质高效的服务态度,让每一位办事群众满意而归。头雁引领,雁阵齐飞,2023年,该大队获评年度县级巾帼文明岗。

热情、耐心、细致,这是赵芳芳在办事群众中 收到最多的评价。另一面,她讲话干净利落、思维 清晰活跃,带领团队时有魄力,笑起来有着爽朗的 英气。

去年出入境政策调整后,出入境窗口迎来办证高峰,赵芳芳未雨绸缪,带领全体工作人员提前调试检修设备、设立AB岗,落实"首问责任""日清日结""答复一口清"等制度,推行延时办、容缺办、预约办、加急办,始终确保最后一个申请人办理完结,梳理当日工作后再下班。

"群众利益无小事。"这是赵芳芳经常挂在嘴边的一句话。对她而言,能够用自己的专业和工作解决群众的困难,是一种幸福,更是一种职业成就感。

延伸触角,最便利服务是她的追求

"现在鼠浪湖岛上有一个国际海员服务驿站,外籍船员上下轮、换班等手续在岛上就能办好,跟以前比起来真的是便利了很多啊!"一位外轮代理员提起国际海员服务驿站赞不绝口。

行百里者半九十,"最后一公里"是否通畅,直接 关乎群众的满意度。近年来,随着更多国家战略、重点 项目的叠加落地,岱山进出外轮和外籍船员日益增 多。在鼠浪湖岛上,外籍船员遇到紧急情况需要换班 离境,要从鼠浪湖岛坐船到衢山岛,来回花费时间精 力多,很是不便。"如何更好地服务国际海员?"这个问题一直在赵芳芳脑海中萦绕。

于是,在去年4月,她紧盯"堵点",开拓创新,带领大队积极发挥主动作为、勇于创新的精神,牵头联合边检、海事等部门,在鼠浪湖岛建立全省首个国际海员服务驿站。结合国际海员实际需求,组建四支服务队,采取出入境、边检、海事常态入驻的方式,以政策法律咨询、矛盾纠纷调解。外语翻译、入出境一件事办理等为主要服务职能,提供7×24小时咨询服务,开通绿色通道,加急办证等服务,实现外籍船员办证"事不出岛,马上就办"。截至目前,已服务进港外轮140余艘次,国际海员2300余人次。

此外,她以护企、卫企、惠企为牵引,与涉外企业建立联系机制,定期走访问需,为企业出国商务活动、外籍人才引进等提供容缺受理、精简材料、加急办证等惠企服务。与全县涉外单位、外籍人才建立"一企一策"和"一人一策"的个性化服务,多次收到涉外企业和

外籍人才的锦旗和感谢信,得到企业群众的肯定。

一丝不苟,最规范执法是她的准则

出入境管理部门不仅是公安机关服务群众的重要 窗口,也是守护国门的关键岗哨。赵芳芳从教育训练入 手,定期组织大队工作人员学习法律法规、执法办案程 序,出入境业务知识等内容,增强队伍整体素质和执法 规范化意识,为严格规范执法奠定了坚实的基础。

"做好出入境管理工作不能靠我们单打独斗,派出所力量也至关重要。"出入境管理工作政策性强、操作性强、涉及面广,起芳芳在强化大队自身建设的同时,也将目光放到派出所。抓日常管理、抓培训指导、抓督导检查……她带领部门骨干力量,采取送教上门、集中授课、点对点指导等方式,加强对派出所民警和宾馆前台的业务培训,同时落实日校查、周点评、月通报制度,有效提升境外人员服务管理水平。

警力有限,就向社会、科技要警力。为此,她牵头组建11支涉外最小作战单元和20余名社会化翻译员队伍,常态化开展涉外法律和移民便利政策宣讲、及时处置涉外案事件,提供快速服务。与此同时,融合应用信息系统,加强线上数据分析研判、线下走访核查,用心用情管理服务外籍人员,不断推动全县的出入境管理工作做优做强。

小窗口,大服务。赵芳芳用真诚的微笑诠释着全心全意为人民服务的宗旨,用朴实的工作践行着"人本、专业、安全、便捷"的理念,用忠诚的坚守书写着国门"守护人"的荣光。

警方动态

普陀 : **公安政务服务** 提<mark>档再升级</mark>



"办不成事"反映窗口专班工作人员在为群 众提供服务

□刘宇翔 刘鑫/文 李圆洁/摄

今年以来,普陀区公安分局紧紧围绕服务高质量发展,深入实施"海岛共富"警务,聚焦群众所需、企业所盼,统筹配置优质服务资源,坚持"打包办""兜底办""高效办",推进公安政务服务从"便利化"到"增值化",真正用"服务指数"提升群众"满意指数",倾力保障经济社会发展。

涉企服务打包办

"真方便,一开始还担心海岛交通不便,跑手续要耽误时间,没想到足不出岛,在民警的帮助下,在线上就可以完成民爆物品购买运输审批手续。"近日,刚刚完成爆破作业的金钵盂岛二期工地平整项目的相关负责任人陈柯全感叹道。这得益于普陀公安推出的公安涉企服务"一类事"清单。除此之外,在涉企人员出入境、涉企法律服务等多项业务事项方面,也实施增值服务,最大限度为企业提供便利。

"企"有所盼,"警"有所应。普陀公安还组建由公安、环保、不动产、税务等部门业务骨干组成的涉企服务专班,聚焦金钵盂临港产业园、六横公路大桥等项目建设,升级优化"驻企服务站",全面定制涵盖业务办理、法律咨询、宣传防范等"清单式"增值服务48件,通过民生"面对面""民情工单"等形式,开展公安涉企服务"一类事"打包办。年内,累计开展进企服务56次,惠及员工2300余人。

"疑难杂症"兜底办

无户口的人员如何把户口落在福利院集体户?这是普陀公安"办不成事"反映窗口不久前接到的一笔业务。

了解情况后,窗口工作人员忙活起来了,通过多番努力,终于完成材料搜集调查工作,最后成功将该人员户口落户在福利院集体户。

年初以来,普陀公安窗口设置"办不成事" 反映窗口,在7个派出所窗口设置"办不成事"反 映热线,组织骨干力量重点解决一些"疑难杂症",为企业群众提供"兜底"服务。

"办不成事"反映窗口和反映热线,主要受理企业、群众通过线上或线下依法依规提交全部法定申请材料后,在规定时限内未受理或未办结的事项;符合受理条件到窗口未能办成的事项;办事过程中慢作为,不作为等问题。"办不成事"反映窗口、反映热线是普陀公安服务提档升级,促进各项事件完美结办的其中一环。设立以来,已完成相关业务6笔,群众办件满意度100%。

"民生事项"高效办

涉民商事诉讼常常遇到因起诉人信息不全申请立案"空跑""多跑"难题。今年以来,普陀公安聚焦企业群众办事需求,联合普陀区人民法院创新建立涉民商事诉讼被告身份信息协查工作机制,全力保障群众、市场主体合法权益。机制建立以来,已协查人员71人次,涉及案件标的335万余元,群众诉累率下降87.5%。

普陀公安还通过升级"网办中心"线上"一网通办"、线下"一窗通办"服务举措,全力保障辖区群众和企业职工入户入学、子女教育、社会保障等实际需求,切实做到让群众少跑腿,让数据多跑路。同时,进一步健全完善特事特办机制,开通人才落户"快速通道",开辟居住证、居民身份证"绿色通道",特别是通过优化身份证补换,户口申报、户口比较等"跨省通办"系列举措,对破地办",切实解决了"多跑路""折返跑"难题。年内,累计办理跨省业务1562起,同比上升96.8%。

此外,还积极推动"普惠帮2.0"模式,提供"随心办"增值化服务。工作人员主动衔接民政、 社保、医保等,通过政务服务综合体前移服务窗口,依托驻点服务、远程视频服务、容缺服务、上 门服务、便民点代办服务等,实现偏远小岛帮办服务全覆盖。